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Технологическая карта мастер - класса
Мастер – класс «Дружба» разработан в рамках реализации дополнительной образовательной общеразвивающей программы «Предшкольная пора», раздел «Познаём других людей и себя».
Актуальность темы: в дошкольном возрасте у ребёнка просыпается интерес к сверстникам. Они выбирают себе товарища по играм. Но дружба – дело не простое. Научить ребёнка дружить – это, прежде всего, научить помогать, сочувствовать,  уважать мнение другого, быть щедрым и внимательным. Детская дружба – это мир полный красок и секретов, радостей и, к сожалению, печалей. Поэтому нужно помочь детям строить взаимоотношения с другими детьми, объяснить смысл слова «дружба».   А сопроводительная презентация способствует повышению познавательного интереса у ребят.
Цель занятия – помочь обучающимся осознать дружеские взаимоотношения, как одну из важнейших морально-этических ценностей в обществе. 

Задачи:
· Поразмышлять с детьми о разнообразии взаимоотношений в обществе

· Подвести ребят к пониманию дружбы, как нравственной категории

· Обращаясь к опыту детей,  проанализировать отличительные черты дружеских взаимоотношений

· Создать условия для формирования таких качеств личности, как надежность, верность, обязанность, взаимовыручка, бережное отношение друг к другу

· Определить роль и значение дружбы для развития эмоциональной сферы личности человека.
Вид деятельности: мастерская общения

Форма работы: групповая

Возраст обучающихся: 6-7 лет
   Методы и приемы:

· Словесные (эвристическая, аналитическая, обобщающая беседа, рассказ)

· Работа с текстом

· Наглядные (работа с иллюстрациями, фотографиями, фрагментом мультфильма, аудио)

· Практические (работа в группах, творческие задания)
· Игровой
Формы контроля: творческое задание «Дерево дружбы»
Материально – техническое обеспечение:

· Компьютер

· Проектор

· Колонки

· Раздаточный материал для групп (карточки, цветные листочки, цветные карандаши)

Ожидаемые результаты. Универсальные учебные действия
Предметные:

Сформированность  представления детей о разнообразии отношений в обществе, дать представление о дружбе, как нравственной категории, определить роль и значение дружбы для развития эмоциональной сферы личности человека.
Личностные:
Формирование таких качеств личности, как надежность, верность, обязанность, взаимовыручка, бережное отношение друг к другу.
Метапредметные:
Овладение способностью понимать учебную задачу и стремиться её выполнить, излагать своё мнение; овладение понятиями «избирательность», «бескорыстность», «взаимная симпатия и общность интересов». «надёжный»;  умение работать по плану, адекватно отвечать на вопросы и оценивать достижения на занятии.
Познавательные:

Формирование мыслительных операций: анализ, сравнение, обобщение, умение выделять необходимую информацию; 

умение делать предположения и обосновывать их; анализ объектов с целью выделения признаков, выбор оснований и критериев для классификации объектов, осознанное  построение высказывания в устной форме.
Коммуникативные:
Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои  мысли, слушать и понимать речь других, сотрудничать в   поиске решения проблемы.
Литература и источники:
1. А. Лопатина, М. Скребцова

НА ЧАЛА МУДРОСТИ. 50 уроков о добрых качествах: для занятий с детьми дошкольного и младшего школьного возраста /А. Лопатина, М. Скребцова. – 3-е изд., исп. и доп. – М.: Амрита - Русь, 2007. – 304 с. – (Серия «Образование и творчество»).
2. Сергей Михалков. Избранное. Всемирная библиотека поэзии. Ростов-на-Дону, "Феникс", 1999.
3. Словарь русского языка в 4-х томах, 1999.
4. Материалы сайта flower-shop. Ru
Ход мастер - класса
	Этапы занятия
	Содержание этапа

	 I. Орг. момент
	Приветствие. Создание благоприятной эмоциональной обстановки.

-Настал день. Я улыбаюсь вам, и вы улыбнитесь мне, друг другу и подумайте, как хорошо, что мы сегодня здесь вместе! Мы спокойны и добры, приветливы и ласковы! Что бы вы хотели пожелать мне? (высказывания детей)

А я вам хочу пожелать, чтобы в нашем коллективе были всегда вот такие тёплые доброжелательные отношения.

-Вводное слово педагога (обращает внимание на разнообразие взаимоотношений в обществе).

(Демонстрация слайдов №3-5, 
     СЛАЙД №3            СЛАЙД №4                    СЛАЙД №5
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иллюстрирующих различные виды взаимоотношений в обществе – родственные, деловые, соседские. Дети отгадывают и называют каждый вид.)
- Вопрос к группе: Какие еще отношения мы не назвали?

 (На слайде №6 появляются картинки иллюстрирующие дружбу, и звучит фонограмма «Песня про дружбу» композитора Савельева Б. из мультфильма «Тимка и Димка». 
СЛАЙД №6:
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Дети  отгадывают – дружеские отношения).

	II. Основная часть
	- Вопрос к группе: Итак, как вы думаете, о чём сегодня мне с вами хотелось бы поговорить? (дети  отвечают – « О дружбе»)
(Появление темы занятия на слайде №7)
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- Вопрос к группе: А что такое дружба? 
 (Раскрытие понятие дружба через беседу, демонстрация слайда №8 с составляющими дружбы)
Физкультурная пауза.

Собрались все дети в круг (встают все в круг)

Я твой друг (каждый протягивает руку вперёд и кладёт свою ладошку на мою)
И ты мой друг (каждый протягивает вторую руку вперёд. Получается «горка» из наших ладошек) 

«Раз, два, три» (на эти слова мы поднимаем эту «горку» вверх высоко, не разъединяя рук)
«Хлоп!» (на слово «хлоп» - хлопушка хлопает, руки быстро разводятся в стороны «фонтаном»).
-Проблемный вопрос к группе: А чем дружба отличается от других отношений?
- Разбор педагогических ситуаций:

С кем бы тебе захотелось дружить из предложенных ситуаций? Почему?
1 ситуация. У твоей мамы есть подруга, у которой есть сын одного с тобой возраста. Мама посоветовала тебе с ним дружить…
2 ситуация. Тебе предложил дружить твой одноклассник, с которым ты сидишь за одной партой не один год и тебе с ним всегда интересно…
3 ситуация. Старший брат предложил тебе дружить с соседом твоего возраста, который занимается в спортивной секции у твоего брата.
 (Появление слайда №9: определение 1-ой отличительной черты дружбы – Избирательность. Отработка понятия.)
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- Просмотр отрывка мультфильма «Просто так»: Шел мальчик и нес огромный красивый букет цветов. На пути ему встретился грустный ослик и, чтобы осчастливить ослика, подарил ему свой букет. А потом ослик встретил щенка и решил передарить букет ему. А когда щенок спросил: "А за что?", то ослик ответил: "Просто так" (дети  смотрят и обсуждают основную мысль мультфильма. 
Появление слайда №10, определение 2-ой отличительной черты дружбы – Бескорыстность.  Отработка понятия.)
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- Чтение отрывка стихотворения С. Михалкова «Мы с приятелем» (Педагог (или хорошо читающий ребёнок) читает со слайда №11 отрывок:

Сергей Михалков
Мы с приятелем вдвоем
Замечательно живем!
Мы такие с ним друзья —
Куда он.
Туда и я!
Мы имеем по карманам:
Две резинки,
Два крючка,
Две больших стеклянных пробки,
Двух жуков в одной коробке,
Два тяжелых пятачка…
 обсуждение стихотворения в беседе, определение 3-ей  отличительной черты дружбы – Взаимная симпатия и общность интересов.  Отработка понятия. Слайд №12)
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- Обобщающее слово учителя.
- Вопрос к группе: Оказывается, ребята, дружить надо учиться. А как выбрать друга? Какими качествами он должен обладать?
(Ответы детей - Надежный)
- Вопрос к группе: Что такое надежность?
- Чтение педагогом легенды о гладиаторах-друзьях (Приложение №1),  обсуждение в беседе о том, что такое надежность.  Появление слайда №13 с характеристиками надежности, как качества личности)
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- Вопрос к группе: Может ли распасться дружба?
 - Почему?  
Слайд 14.
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- Работа с текстом: педагог читает текст «Друзья» (Приложение №2), обсуждение  рассказа.
- Обобщение учителя (Друг познается в беде)

	III. Обобщение, закрепление
	-  Какое значение имеет дружба для нас?
 Слайд № 15: 
«Смысл истинной дружбы в том, что радость она удваивает, а страдание делит пополам»
Д. Аддисон

 (английский публицист, драматург, политик и поэт)
Работа с высказыванием (Педагог  со слайда №15 читает высказывание Д. Аддисона о смысле дружбы, дети отвечают на вопрос «В чем смысл дружбы?»)

- Педагог: мы с вами рассказали друг другу о том, кто такой настоящий друг, разобрались в том, как надо дружить. Давайте повторим правила (законы) дружбы:

Слайд № 16 (законы дружбы):
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1. Помогай другу в беде

2. Умей с другом разделить радость

3. Не смейся над недостатками друга

4. Останови друга, если он делает что-то плохое

5. Умей принять помощь, совет, не обижайся на критику

	IV. Рефлексия
	- Педагог: предлагаю всем выполнить творческое задание «Дерево дружбы».

  Слайд № 17:
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Дети получают рисунки дерева без корней. Каждый должен раскрасить своё дерево и нарисовать у этого дерева столько корней, сколько друзей он имеет.

(Дети работают под песенку «Настоящий друг» сл. М. Пляцковского, муз. Б. Савельева).

-Обсуждение с детьми, как чувствует себя дерево, если у него мало корней.

Появляется пословица
 «Дерево сильно корнями, а человек – друзьями»

	V. Итог урока
	-Педагог: наше занятие подошло к концу. Я благодарю вас всех за дружескую обстановку, которую мы создали на занятии и хочу, чтобы вы запомнили: самое страшное для человека – это одиночество.
А чтобы этого не произошло, у каждого должен быть надёжный друг.
Слайд 18: помните – друга за деньги не купишь!

«ДЕНЕГ ДОБРЫЙ ДРУГ ДОРОЖЕ,
И БОГАТСТВ ОГРОМНЫХ ТОЖЕ,
И ДВОРЦОВ, И ДАЖЕ ТРОНА,
И С БРИЛЬЯНТАМИ КОРОНЫ!

ДРУГ БЕСЦЕННЕЕ ВСЕГО,
НЕ КУПИТЬ НИГДЕ ЕГО!
ТАК ЧТО ВРЕМЯ ЗРЯ НЕ ТРАТЬ –
ДРУГА НАЧИНАЙ ИСКАТЬ!                                                                                                                                                                                                                                    (М.СКРЕБЦОВА)
- Надеюсь, что занятие оставило в ваших сердечках «зёрнышко», из которого сможет вырасти нечто разумное, вечное. Давайте подытожим и оценим нашу работу:
Слайд 19. «Нет друга – ищи, а найдёшь – береги!»
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Приложение №1

В древнем Риме гладиолусы считались цветами гладиаторов. По одной из легенд, римский военачальник решил устроить бои гладиаторов между захваченными в плен войнами. И первыми, кого полководец приказал вывести на бой, были верные друзья. Много горожан собралось на центральной площади Рима ради того, что бы посмотреть на кровавую схватку двух лучших друзей. Однако увидеть борьбу им так и не пришлось: когда затрубил горн, призывая гладиаторов к бою, друзья демонстративно воткнули мечи в землю и подошли друг к другу для того, чтобы обменяться дружеским рукопожатием. Толпа собравшихся зевак возмущенно загудела, требуя поединка. Но когда гладиаторы вновь ослушались приказа военачальника, их казнили. И как только бездыханные тела друзей коснулись земли, их мечи обратились цветущими гладиолусами. С того времени эти грациозные цветы стали считаться символом дружбы и благородства.
Приложение №2

                                                    ДРУЗЬЯ 
  Трое приятелей жили по соседству, учились в  одной школе и даже в одном классе – в третьем «А». Дружба их началась, очень давно, почти с пеленок. Малышами оно любили возиться во дворе, в песочнице. Через некоторое время они подросли и пошли в садик, а потом в школу. Ваню, Сережу и Сеню все называли неразлучными друзьями. 
  Но однажды произошел случай, который испытал на прочность мальчиков. А дело было так. Трое друзей катались на санках с высокой ледяной горы. Санки, на которых ехал Ваня, перевернулись. Мальчик упал лицом в снег. Сережа, один из Ваниных друзей, стоял на самом верху горки и, давясь от смеха, прокричал бедолаге: 
– Эх, ты! С такой маленькой горки – и то съехать не смог без аварии. Ну-ка, освободи мне дорогу, смотри, как я поеду! 
Но Ваня ему не ответил. Он неподвижно лежал, так и уткнувшись лицом в снег. Сеня, благополучно скатившись, в это время поднимался в гору. Бросив свои санки, он подбежал к другу. 
– Вань, ты чего? – испуганно прокричал он и потряс тихонько мальчика за плечо. Тот, глотая слезы, тихо застонал. 
– Больно? – участливо спросил Сеня товарища, помогая подняться и отряхнуться от снега. 
– Не очень! – мужественно прошептал Ваня, украдкой вытирая слезы. – Только нога болит... 
– Давай я тебе помогу! – Сеня перевернул Ванины санки и осторожно усадил пострадавшего. – Держись, Ванек! Я тебя домой отвезу. 
– Спасибо! – прошептал Ваня, морщась от боли. 
– Да не за что! – отмахнулся Сеня. 
– Эй, Сенька! Санки свои убери, а то я сейчас в них влеплюсь! – прокричал сверху Сережа. 
  Мальчик ничего не ответил. Он привязал свои санки к Ваниным и повез друга домой.

Емельянова Галина Николаевна  «Дружба"


